
  . شوند د در شكل كلي به دو صورت ظاهر ميكنن نيروهايي كه به يك جسم اثر مي

  نيروهاي تماسي •

 نيروهاي ميداني •

 شود، يزيكي جسم با اجسام ديگر ظاهر مي، نيروهايي هستند كه در اثر تماس فنيروهاي تماسي

كند و يا يك جسم  يممثلاً تا وقتي جسمي را روي ميز نگذاريم، ميز به جسم نيروي عمودي سطح وارد ن

م در اين موارد اجسا. شود ن وارد نمي ميدس رو به بالا به آتا در مايع قرار نگيرد از طرف مايع نيروي ارش

  .كنش هستنددر اثر تماس مستقيم با هم در اندر

، نيروهايي هستند كه لازم به تماس دو جسم با هم نيست بلكه نيرو از طريق يك نيروهاي ميداني

غناطيسي و ميدان حتماً عباراتي چون ميدان الكتريكي، ميدان م. دهد ا تحت تأثير قرار ميرميدان جسم 

ند، ديگر آور ريق ميدان گرانشي كه اطراف خود بوجود ميايد؛ بله مثلاً اجسام از ط گرانشي را شنيده

ت روي زمين مثلاً يك جسم لازم نيس. دهند دار را تحت تأثير نيروي گرانش خود قرار مي    اجسام جرم

 قرار گرفته به سمت مركز ميدان گرانش زمين بلكه مادامي كه در   به آن وارد شود،باشد تا نيروي وزن

  .شود زمين به آن نيروي وزن وارد مي

. شود روهايي است كه به يك جسم وارد ميبندي كلي نيروها رهيافتي براي شناخت ني اين دسته

ه اين شكل استبندي علمي و دقيق نيروها ب ا دستهام:  

  نيروهاي گرانشي .1

 نيروهاي الكترومغناطيس .2

 همكنش ضعيفنيروي بر .3



 همكنش قوينيروي بر .4

ط با عكس مجذور فاصله چون فق.  كنندتوانند در بردهاي طولاني اثر گرانش و الكترومغناطيس مي

يعني .  استنيروي گرانش به خاطر جرم دو جسم.  آنها استتفاوت اين دو نيرو در منشأ. يابند كاهش مي

دار ديگر را تحت تأثير خود   كه اجسام جرمآورد ر ميدان گرانشي، اطراف خود پديد ميدا  هر جسم جرم

  :اين نيرو به اين شكل است: دهد قرار مي
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  .شود  و ساير سيارات به دور خورشيد مياين همان نيرويي است كه سبب چرخش زمين

 نيروي  ماده با جرم منفي ديده نشده است،داصولاً تاكنون ض است و چون جرم اجسام مثبت

   ثابت گرانش جهاني است و مقدار آن برابر است با G.گرانش همواره از نوع جاذبه است
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  .شود  مهم فيزيكي محسوب ميكه از ثابتهاي

 آن را به نام نيروي ر الكتريكي اجسام است كه بخش الكتريكيابمنشأ نيروي الكترومغناطيس، 

  :ايد و رابطه آن به شكل زير است كولني شنيده
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 توانند بار الكتريكي مثبت و منفي داشته باشند اين نيرو به شكل جاذبه و چون اجسام هم مي

سبب چرخش دهد و  تار اتم را تشكيل ميخشود اين نيرو همان نيرويي است كه سا   ظاهر ميهدافع

  .شود الكترون به دور هسته مي
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دهد و مقدار آن برابر  رت برهمكنش الكتريكي را نشان مي ثابت ديگري است كه قد

  :است با
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تريكي بين در تجربه روزمره ربايش الك توان فهميد كه چرا ما  ميk وGبا مقايسه مقدار دو ثابت

يم و تجربه نيروي گرانشي ما تنها به ا ا جاذبه گرانش بين اين دو را نديدهبينيم، ام شانه و موهاي سر را مي

  .شود  يك جرم بسيار بزرگ است محدود مينيروي وزن كه بين اجسام و زمين كه

 بايد به آن توجه داشت اين است كه در مقياسهاي بـزرگ اجـسام از نظـر الكتريكـي            اي كه   نكته

از اين رو نيروهاي الكتريكـي در سيـستمهاي بـزرگ يكـديگر را     . اما همچنان جرم دارند . خنثي هستند 

ر  . كنند اما نيروي گرانش همچنان وجود دارد خنثي مي  به اين دليل نيروهاي گرانشي در مقياس كيهاني بـ

چون در مقياس اتمي    . برعكس، جهان نزديك ما تحت تأثير نيروهاي الكتريكي است        . هان تسلط دارند  ج

جالب است بدانيد به جز نيـروي وزن تمـام نيروهـاي ديگـري كـه در                 . از نيروي گرانشي خيلي قويترند    

ن جملـه   فيزيك كلاسيك خود يعني در دبيرستان با آنها سر و كار داريد منـشأ الكتريكـي دارنـد، از آ                   

  . عمودي سطح، اصطكاك و غيره هستند نيروي كشش نخ، ارشميدس، كشش فنر،

اي   كوتاه است كه فقط در فواصل هستههمكنش نيروهاي ضعيف و قوي آنچناندر مقابل برد بر

.  متر قابل اغماضند10 -10ز اهميت است و حتي در فواصل اتمي يعني  متر حائ10 -15حدود  

روها باعث ترند و همين ني نيروي الكترومغناطيس بسيار قوياي از صل هستهاندركنشهاي قوي در فوا

  .شوند كه در آن تنها بارهاي الكتريكي مثبت قرار دارد پايداري هسته مي



كنشهاي ضعيف نقش بسيار كمي در جهان دارند و عامل پيدايش و ناجوري نوترينوهـا، ايـن                  اندر

 .نيروها هستند


